



孙晓雪(右)给外籍男子指出酒店位置。(视频截图)

外籍男子语言不通 大学教师主动当翻译

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 郭超

日前,一名到潍坊工作的外籍男子在潍坊火车站下车,在进行信息登记时,因为语言不通,无法向工作人员准确表达自己要前往的目的地。此时,与他乘坐同一趟火车的大学女教师孙晓雪主动上前帮忙翻译。问题解决后,外籍男子向她竖起了大拇指。10月25日,记者采访了孙晓雪。

今年28岁的孙晓雪是淄博人,目前是潍坊理工学院空乘专业的一名教师。谈起帮助外籍男子的事情,她直言只是做了一件力所能及的事而已。“10月23日晚,我跟那名外籍男子乘坐同一车次,下车后到登记处进行信息登记和分流。”孙晓雪说,登记过程中她发现那名外籍男子用仅会的几个汉语词语,向工作人员表达要去城区的一家酒店住宿,但不知道怎么走。工作人员的英语也不太流利,急得满头大汗。

看到此情景,孙晓雪赶忙过去,先用流利的英语与外籍男子打招呼,又进一步沟通,得知对方是德国人,是来潍坊工作的。孙晓雪把现在的疫情防控政策向对方解释清楚,帮助其完成信息登记。工作人员和那名外籍男子连声向她道谢。

孙晓雪原计划将男子送到目的地,但按照疫情防控要求,她暂时还不能离开。为了让对方顺利到达酒店,孙晓雪从手机上找出了酒店地址,并告知男子如何乘车前往。这一幕,被工作人员用手机记录下来。临走时,外籍男子向孙晓雪竖起了大拇指。

孙晓雪此前是一名空乘,有飞国际航班的经历,所以懂外语。“助人为乐不分国界。”孙晓雪说。

上门走访困境老人



10月23日,诸城市阳光社会工作服务发展中心龙都街道社工站的志愿者来到诸城市龙都街道善士社区,看望家庭暂时困难的老人以及空巢老人。

当天,志愿者带着生活物资,到10位家庭暂时困难的老人以及空巢老人家中,为老人理发、量血压,还检查了老人家中的电器和电路,看线路是否老化,并向他们普及消防安全知识。志愿者表示,今后他们会持续入户走访,为这部分老人提供更多帮助和服务。潍坊日报社全媒体记者 刘晓梅 通讯员 黄海龙

凡人善举 感动潍坊

悉心照顾岳父岳母 好女婿胜似亲儿子

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘晓梅

寿光市田柳镇西青冢子村的王焕之将岳父、岳母接到家中照顾,岳父90岁时因病离世。岳母如今已98岁高龄,在他的精心照料下,老人身体不错,逢人就夸自己有个好女婿。王焕之的孝心感动了很多,日前,他入选“潍坊好人榜”。

10月25日早上6时许,王焕之和妻子已起床开始忙活。妻子负责做饭,王焕之则侍候岳母梳洗。早饭过后,他又给岳母剥开一根香蕉。虽然已98岁高龄,但老人红光满面,精神状态也不错。“女婿对我可好了,30多年了,他和女儿一直照顾我的生活起居。”王焕之的岳母说。

“早饭比较简单,由妻子做,午饭由我负责,最重要的是老人饮食要少盐、少油。”王焕之对记者说,岳母年龄大了,身边不能离开人。他的儿女都已成家立业,照料岳母就是他和妻子最重要的事。王焕之的妻子表示,丈夫对母亲比她这个亲女儿还细心,从心里感激丈夫。

今年67岁的王焕之曾在昌乐一家盐场工作。1991年,岳父因脑中风,失去自理能力。考虑到岳父、岳母膝下无子,王焕之和妻子商量后,把两位老人从寿光老家接到当时昌乐的家中。每次岳父住院,王焕之都在医院悉心照顾,同时还四处寻医问药,为岳父做康复治疗。

2005年,王焕之卖掉昌乐的房子,带着岳父、岳母一起住进了寿光田柳镇西青冢子村的老家。2019年,王焕之90岁的岳父去世。“父亲的身体一直不好,多亏有丈夫的照顾,晚年生活过得舒适、安心。”王焕之的妻子说,她有段时间到儿女家帮忙照顾孙子、外甥,照顾父母的重担都落在了丈夫身上,他也没有任何怨言。

王焕之的岳母年纪越来越大,为了让老人得到



王焕之(右)给岳母梳头发。

锻炼,他专门学了一套按摩操,没事就带着老人一起锻炼。平时他还学习一些烹饪技能和养生知识,变着花样儿给岳母做健康营养的美食。如今,岳母身体硬朗,是村里最长寿的老人。村里的乡亲们非常敬佩王焕之,纷纷把他当成孝老爱亲的榜样。“我妻子的父母也是我的父母,我应该尽心照顾。”王焕之笑着说。

翻护栏拽走卧轨老人 火车呼啸而过

单既晨用不到3分钟救下轻生老人,双臂被严重划伤

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 刘晓梅

单既晨(右图)是高密市胶河社区党委委员,他在巡河过程中,发现附近铁轨上有一位老人欲卧轨,马上冲过去将老人拽到安全区域。最近,他入选见义勇为“潍坊好人榜”。“当时我就想着赶紧把人救出来,这也是我应该做的事情。”10月21日,单既晨说。

10月21日,49岁的单既晨像往常一样,来到包靠企业指导做好安全生产、环保等工作。“我主要负责企业安全生产、应急管理、环境保护等工作。”单既晨对记者说,救人是他的本能,他觉得这事不算什么。

2020年8月29日,单既晨在辖区巡河过程中,突然发现远处铁轨上疑似有一位老人想要卧轨,他来不及多想,立即翻过近三米高的防护栅栏,以百米冲刺的速度跑向铁轨,一把抱住老人,将他拽到安全区域。没过一会儿,一辆火车从他们身旁呼啸而过。“当时用了不到3分钟,现在想想也有点后怕,但我不后悔当时的选择。”单既晨说,经过检查老人无大碍,此时他感觉到一阵疼痛,这才发现左右手臂被严重划伤,裤子也被划破了。随后,民警和老人的家人陆续赶到现场,老人家人对单既晨表示了感谢。

后经了解,这位老人因生病情绪不稳定,才出现了这次事件。事后,面对老人子女送来的锦旗,单既晨说,他是一名党员,在危急时刻挺身而出,是他应该做的。

单既晨扎根基层20多年,一直勤勉务实。今年8月份,接连多日的暴雨天气,胶河社区辖区内出现较严重内涝,单既晨在受灾现场一边向相关部门汇报危急情况,一边协调4台大型抽水机抢险。当时有一养殖户家中积水严重,他又亲自指挥、操作,把其中1台抽水机调到养殖户家中帮助排水,直到深夜积水水位才下降。一直在现场的单既晨雨鞋里全是水,双脚已泡得发白,走路都不听使唤了。“群众事无小事。”单既晨说。

记者了解到,单既晨先后被评为“高密市优秀共产党员”“高密市安全生产先进个人”“高密市见义勇为先进个人”等荣誉称号。

